FINALE INTERNATIONALE du 33°Championnat — A — Sroda - 28 sierpnia 2019

POCZATEK WSZYSTKICH KATEGORII

1 — WAGA (wspotczynnik 1)

Dla kazdego z dwoch rysunkow, masa catkowita obciazenia jest
wigksza na szalce po prawej stronie. Kazdy kwadrat przedstawia
sze$cian, a kazde kotko przedstawia kulke.

Kazdy szescian wazy 5 gramdéw, a kazda kulka wazy pewna
calkowitg liczbg gramow, zawsze taka sama.
Jaka jest, w gramach, waga jednej kulki?

2 — ROBOT (wspo6tczynnik 2)

Litera przedstawia zawsze t¢ sama cyfr¢, a dwie rozne litery
przedstawiaja dwie rozne cyfry. Nazwa robota przedstawia
najwigksza liczbe czterocyfrowa zapisang z dwoma literami F,
zjedng J i z jedng M. Doktadnie jedna z liter znajduje si¢ na tym
samym miejscu w nazwie robota i w skrécie FFIM.

Jak nazywa si¢ robot?

3 — OD JEDEN DO SZESNASCIE (wspolczynnik 3)
Liczby od 1 do 16 musza byé wpisane w pola kratownicy

(po jednej w kazdym polu). Dwie kolejne
liczby musza by¢ wpisane w tym samym 10

wierszu lub w tej samej kolumnie, ale 1|1
. . . . . 3
trzy kolejne liczby nie moga by¢ wpisane

ani w tym samym wierszu ani w tej samej 7

kolumnie. Pig¢ liczb jest juz wpisanych.
Napisz liczbe 16 w polu, w ktérym 4

bedzie musiala by¢ wpisana.

4 — SCIANA DO SCIANY (wspotczynnik 4)

Alice skleja dwadziescia siedem matych

kostek szesciennych, tworzac duzy - T
szeScian. Ona maluje catkowicie

niektore $ciany duzego szescianu.

Niesforny  Cédric upuszcza duzy

sze$cian, ktory rozbija si¢ na dwadzie-

$cia siedem matych sze$cianow.

Podnoszac je zauwaza, ze jest dziewigé

matych szedcianow, ktére maja pomalowane dokladnie dwie
$ciany.

Ile $cian duzego szeScianu Alice pomalowala catkowicie?

5 — ZELOSLIWY JAK MALPA (wspbtczynnik 5)

Dwoje dzieci i dwa szympansy bawig si¢ pitkg. To dziecko
rozpoczyna gr¢. Rzuca pitke szympansowi. Podczas, gdy
szympans otrzymuje pitke, rzuca ja do gracza (do dziecka lub do
szympansa), ktory nigdy jej nie rzucat. Je$li nie moze tego zrobic,
gra si¢ konczy. Kiedy dziecko otrzymuje pitke, rzuca ja do gracza
(do dziecka lub do szympansa), ktéry nie jest tym graczem, ktéry
wiasnie rzucit mu pitke.

lle razy, maksymalnie, pilka bedzie rzucana podczas tej gry?

KONIEC KATEGORII CE

6 — KRYPTARYTM ROKU (wspoétczynnik 6)

Litera przedstawia zawsze t¢ sama cyfr¢, a dwie rozne litery
przedstawiaja dwie rozne cyfry.

XYZ +YZX +ZTY = 20109.

Ktéra cyfre przedstawia litera T?

7 — PUSTKA, ALE NIE ZUPELNA (wsp6tczynnik 7)
Na kratownicy 5x5, aby wiersz lub
kolumna nigdy nie zawieraly bloku ®
trzech nastepujacych po sobie pustych ) ®
kwadratow, nalezy umiesci¢ co najmniej
osiem pionkéw (rysunek).

lle pionkéw, co najmniej, nalezy L
umieéci¢ na kratownicy 6x6, aby @ @
wiersz lub kolumna nigdy nie zawiera-

ly bloku czterech nastepujacych po sobie pustych kwadratow?

8 — CIAG (wspbtczynnik 8)

Minh tworzy cigg z liczbami od 1 do 5. Oblicza sume¢ czterech
ilorazéw utworzonych przez pary liczb wystgpujacych w tym
ciggu bezposrednio po sobie. Na przyktad, jesli mamy ciag
{1, 5,2, 3,4}, obliczenia daja

(1x5) + (5x2) + (2x3) + (3x4) =5+ 10+ 6 + 12 = 33.

Podaj jaka jest suma uzyskana przez Minha, wiedzac, ze jest
ona najmniejsza z mozliwych?

KONIEC KATEGORII CM

Zadania od 9 do 18: Uwaga! Aby zadanie bylo kompletnie
rozwigzane nalezy podaé liczbe jego rozwiazan i to rozwigzanie,
jesli jest jedyne, albo dwa rozwigzania, jezeli jest ich wigcej niz
jedno. W karcie odpowiedzi przewidziano dla wszystkich zadan
majqcych kilka rozwigzan miejsce na wpisanie 2 rozwigzan (ale
moze sig zdarzy¢, ze jest tylko jedno rozwigzanie!).

9 - ODGADNIJ LICZBE (wspbtczynnik 9)

Mathilde mnozy trzy kolejne liczby naturalne. Otrzymuje liczbg
szesciocyfrowa, ktOra zaczyna si¢ po lewej stronie cyfra 6 i konczy
po prawej stronie rowniez cyfra 6. Wyodrgbnia liczbe
czterocyfrowa zapisang mi¢dzy tymi dwoma 6. Dzieli ja nastepnie
przez 99.

Jakia liczbe w koncu otrzymuje Mathilde?

10 - KWADRATY I PROSTOKAT (wsp6tczynnik 10)
Jednostkowe kwadraty regularnej kratownicy maja boki o dtugo$ci
jednego centymetra. Kazdy bok prostokata nalezy do linii
kratownicy. Prostokat nie jest ptaski (jego wszystkie wierzchotki
nie sa wspotliniowe). Doktadnie 24 kwadraty jednostkowe maja,
kazdy z nich, co najmniej jeden wierzchotek, ktory nalezy do
jednego z bhokéw prostokata (by¢ moze ten wierzchotek jest
pokrywa si¢ z wierzchotkiem prostokata).

Jaka jest, w centymetrach kwadratowych,
prostokata?

powierzchnia

11 — W JEDNYM KAWALKU (wspolczynnik 11)
Kazdy segment 7-segmentowego wySwietlacza jest
wygaszony lub zapalony. Wyswietlenie jest w jednym
kawatku, gdy przynajmniej jeden segment jest
zapalony i, jesli $wieci si¢ wiele segmentow, gdy
wszystkie sg potaczone.

lle jest wyswietlen w jednym kawaltku?

KONIEC KATEGORII C1



12 — LICZBA TRYNITY (wspotczynnik 12)

Liczba Trynity jest liczba naturalna $cisle wigksza od 6.
Niemozliwe jest przedstawienie jej jako sumy trzech, parami
réznych, liczb naturalnych takich, ze najmniejsza z nich jest
dzielnikiem $rodkowej z tych liczb i takich, ze §rodkowa liczba
jest dzielnikiem najwigkszej z nich (jak na przyktad
27Tw1l+2+24lubw3+6+18).

Jaka jest liczba Trinity?

13 — PODZIAL ROKU (wspotczynnik 13)

dziatk¢ na cztery kwadratowe
dziatki budowlane 1 maty
prostokat na uzytek publiczny
(czarny w gérnym lewym rogu
na  rysunku).  Wszystkie
wymiary s liczbami calko-

Denis dzieli duza prosto-katna

witymi metrow. Suma
powierzchni czterech dziatek
kwadratowych wynosi tacznie 2019 metréw kwadratowych.

Jaki jest, w metrach kwadratowych, obszar malego
prostokata?

Uwaga: rysunek nie uwzglednia proporcji.

14 — AUTOREFERENCJA (wspotczynnik 14)
Liczba naturalna musi by¢ wpisana

w kazdym koétku zgodnie z nastepujaca
instrukcja: jesli N jest wpisane w kotku,

to suma liczb wpisanych w kotkach
bezposrednio z nim potaczonych musi

by¢ rowna 3N + 1.

Jaka bedzie suma siedmiu liczb?

KONIEC KATEGORII C2

15 — NA POMOC (wspbtezynnik 15)

Statki Titanic i Carpathia poruszaja si¢ po Oceanie Atlantyckim,
kazdy ze stalg predkoscig i zachowujac ten sam kurs (jeden kurs
dla kazdego statku). Liczby mil morskich oddzielajacych Titanica
od Carpathii o godzinie 19, o godzinie 20 i 10 minut oraz
0 godzinie 21 i 30 minut wynosza odpowiednio 22, 20 i 28.

O godzinie 23 i 40 minut, Titanic zderza si¢ z gora lodowa.

W tej chwili, ile mil morskich, po zaokragleniu do najblizszej
liczby calkowitej (jesli jest to konieczne), oddzielalo Titanica
od Carpathii?

16 - BRUKOWANIE (wspotczynnik 16)

Na regularnej kratownicy kostka monomino jest jednostkowym
kwadratem, a kostka domino to polgczenie dwdch jednostkowych
kwadratow stykajacych si¢ ze sobg jednym bokiem. Uzywajac
kostek monomino i kostek domino mozna ustawi¢ prostokat 2 X 1
na dwa sposoby, kwadrat 2x2 na siedem sposobdw, prostokat
2 x 3 na dwadziescia dwa sposoby (rysunek).
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Weciaz z kostkami monomino i kostkami domino, na ile
sposobow mozna ustawié¢ prostokat 2 x 7 ?

KONIEC KATEGORII L1, GP

17 — ODZYSKIWANIE KULEK (wspotczynnik 17)

Bob, Jean i Régine sktadaja odpowiednio 4 niebieskie kulki,
5 z6ttych kulek i 6 czerwonych kulek na dnie tego samego worka.
Magik Hic losowo wybiera kulki z worka, jedna po drugiej, aby
zwrocié niebieskie kulki Bob’owi, zdlte Jean’owi, a czerwone
kulki Régine.

Jakie jest prawdopodobienstwo, ze Jean jako pierwszy
odzyska wszystkie swoje kulki?

Podac¢ odpowiedZ w postaci utamka nieskracalnego.

18 — PARK OJCA LEDUITRE (wspotczynnik 18)
Park ostrygowy ojca Leduitre
ma ksztalt trojkata ABC,
ktérego bok [AB] mierzy 100
metrdw i ktorego dlugosci
dwoéch pozostatych bokow sa B c
liczbami catkowitymi metrow.

Kat wierzcholkowy A jest rozwarty, a kat wierzchotkowy B jest
dwa razy wigkszy od kata wierzchotkowego C.

Jaki jest, w metrach, obwadd parku?

W razie potrzeby przyjaé V3 = 1,732.

A

KONIEC KATEGORII L2, HC



